


Técnica
Encuesta autoadministrada aplicada a través de entrevistasweb al panel Cadem Online.

Universo
Chilenos, hombres y mujeres, mayores de 18 años, de todos los niveles socioeconómicos y todas las regiones del país.

Muestra
Se realizaron 2.395 entrevistas.

Muestreo y ponderación
Muestreo estratificado a través de cuotas. Referencialmente, si la muestra fuera probabilística, el error muestral sería
de ±2.0%, bajo supuesto de varianzamáxima y un 95% de confianza.

Los datos fueron ponderados a nivel de sujetos por GSE, Zona, Sexo y Edad, obteniendo una muestra de
representación nacional para el universo en estudio.

Trabajo de campo
El estudio se realizó elmiércoles 21 de abril de 2021.

Metodología



Resultados



1. Efectos de la crisis económica 
en la percepción de clase media
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Auto clasificación social
En nuestra sociedad la gente tiende a ubicarse en distintas clases sociales, ¿Dónde te ubicarías tu actualmente…?

%

El 100% de cada medición se completa con opción ‘no responde’.



Clase social percibida
En nuestra sociedad la gente tiende a ubicarse en distintas clases sociales, ¿Dónde ubicarías…?

%

Casos totales: 2.395
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Bienestar subjetivo - felicidad
Si tuvieras que evaluar tú vida en general, en estos días, ¿Cuan feliz dirías que eres?

%

El 100% de cada medición se completa con opción ‘no responde’.
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Evolutivo: Satisfacción con calidad de vida

El 100% de cada medición se completa con opción ‘no responde’.

Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es “nada satisfecho/a” y 7 es “muy satisfecho/a”, 
¿Con qué nota evaluarías tu nivel de satisfacción con tu calidad de vida actual? 

%
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Satisfacción con calidad de vida – Abril 2021
Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es “nada satisfecho/a” y 7 es “muy satisfecho/a”, 

¿Con qué nota evaluarías tu nivel de satisfacción con tu calidad de vida actual? 
%

Casos totales: 2.395
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Tu nivel de educación personal
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Satisfacción con distintos ámbitos de la vida
Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es “nada satisfecho/a” y 7 es “muy satisfecho/a”, 

¿Con qué nota evaluarías tu nivel de satisfacción con…? 
% Notas 6 y 7
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Evolutivo: Satisfacción con distintos ámbitos de la vida
Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es “nada satisfecho/a” y 7 es “muy satisfecho/a”, 

¿Con qué nota evaluarías tu nivel de satisfacción con…? 
% Notas 6 y 7



Clase social

Total Media alta Media Media baja Baja

Tu calidad de vida actual 33 72 47 25 14
La posibilidad que tienes de comunicarte por celular o internet 63 90 76 60 40

La relación con tu familia y amigos 63 82 70 60 54
Tu nivel de educación personal 54 87 68 47 37

La satisfacción personal con tu trabajo 43 70 54 33 23
La empresa donde trabajas 40 67 47 34 19

La educación que reciben tus hijos 38 78 48 32 27
Tu apariencia física 38 55 50 31 27

El transporte que utilizas con mayor frecuencia para movilizarte 34 69 49 25 19
Tu estado de salud física o mental 30 56 41 22 17

La seguridad del barrio en el que vives 27 54 34 21 19
Los centros de salud a los que vas 26 63 36 19 13

El tiempo libre que tienes para disfrutar 24 51 35 17 11
Tu ingreso o el ingreso de las personas en tu hogar 20 65 30 13 4

Acceso a entretención, cultura y deporte 16 44 23 11 6
El trabajo que realiza tu municipalidad 16 31 20 13 8

Acceso a servicios públicos 15 39 21 11 8
El modelo económico chileno 12 40 20 7 3

Tu jubilación o la que recibirás en el futuro 6 22 11 4 1
El trabajo que realiza el gobierno 5 15 8 2 3

El sistema judicial 2 3 3 2 2
El sistema político chileno 2 4 3 1 2

Satisfacción con distintos ámbitos de la vida
Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es “nada satisfecho/a” y 7 es “muy satisfecho/a”, 

¿Con qué nota evaluarías tu nivel de satisfacción con…? 
% Notas 6 y 7

Casos totales: 2.395



2. ¿Qué significa ser de Clase media? 
Sueños y temores



¿Cuál es la principal razón por la que te defines de clase media? % Primera mención
Base: Entre quienes de definen de clase media alta, clase media o clase media baja.

Razones para ser de clase media
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beneficios del
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El nivel de estudio
alcanzado (tienes

estudios superiores)

Tienes vivienda
propia o auto

Porque somos el
motor del país

El sector o barrio
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No responde

Agosto 2020 Abril 2021



¿Qué significa para ti ser de clase media? %. Respuesta espontánea y múltiple
Base: Entre quienes de definen de clase media alta, clase media o clase media baja.

Significado de clase media
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4

Vivir justo para cubrir gastos/inestabilidad económica/limitaciones

Buen sueldo y trabajo, estabilidad económica

Acceso a vivienda, educación, salud, vacaciones. Buen nivel de vida

Abandono del Estado

Clase trabajadora, esfuerzo

Tener capacidad de ahorro

Otras



¿Cuáles son tus principales sueños/aspiraciones? 
%. Respuesta espontánea y múltiple

Principales sueños y aspiraciones
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Estabilidad laboral/Trabajo estable

Adquirir un bien/Casa propia

Desarrollo profesional/Éxito laboral/Estudios

Termino de la pandemia

Desarrollo personal/Tener un buen pasar/Vivir feliz/vivir…

Estabilidad económica/No tener deudas

Viajes/Vacaciones

Apoyar y proteger a la familia

Buena salud

Emprendimiento/Poder crear algo propio

Que el país logre estabilidad

Otras



¿Cuáles son tus principales temores/incertidumbres? 
%. Respuesta espontánea y múltiple

Principales temores e incertidumbres
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Perder trabajo/Desempleo/Crisis e inestibilidad económicas/que  no alcance el dinero

Tener problemas de salud

La situación política

Enfermarse de Covid19

Que se extienda la pandemia

Perder un ser querido/La muerte

No poder surgir en la vida/No lograr metas

La delincuencia, inseguridad

No poder terminar carrera/Estudios

Otro estallido social

Envejecer, mi jubilación

No estar en familia

Otros



3. Situación económica 
de la clase media
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Más de $3.000.0000 No responde
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Ingreso mensual previo al Coronavirus
Tomando en cuenta todos los ingresos de tu hogar, sea sueldos, jubilaciones, rentas, asignaciones, etc. ¿En cuál de los 

siguientes rangos se ubica el ingreso mensual promedio que tenía tu hogar antes de que comenzara la crisis del Coronavirus?
%
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Más de
$3.000.0000

Casos totales: 2.395. Se excluye alternativa “No sabe, no responde”.

Ingreso mensual previo al Coronavirus
Tomando en cuenta todos los ingresos de tu hogar, sea sueldos, jubilaciones, rentas, asignaciones, etc. ¿En cuál de los 

siguientes rangos se ubica el ingreso mensual promedio que tenía tu hogar antes de que comenzara la crisis del Coronavirus?
%



Pensando en el ingreso total que obtienen hoy mensualmente en tu hogar, ¿Dirías que…?
%

Suficiencia de ingresos
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de ahorro

Les alcanza justo, sin grandes
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Disminución de ingresos
En los últimos 3 meses, ¿Han tenido que enfrentar en tu hogar disminuciones de ingreso de magnitud importante…?

%
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4

Sí No No responde

Agosto 2020 Abril 2021



Porcentaje menos de ingresos
Aproximadamente ¿Qué porcentaje menos de ingreso tiene hoy día tu hogar …? 

% 
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1% a 15% 16% a 30% 31% a 50% 51% a 70% Más del 71% No responde

Agosto 2020 Abril 2021

Casos: Entre quienes han visto disminuidos sus ingresos.

Reducción 50% o menos de ingresos

58% / 65%
Reducción 50% o más de ingresos

40% / 32%



Porcentaje menos de ingresos
Aproximadamente ¿Qué porcentaje menos de ingreso tiene hoy día tu hogar …? 

% 

ABRIL 2021AGOSTO 2020
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Reducción 50% o menos de ingresos
Reducción de más del 50% de ingresos
No ha habido disminución de ingresos

Casos: Total muestra. El 100% de cada categoría se completa con la alternativa “No responde”.
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¿En cuál de los siguientes ítems has tenido actualmente problemas para poder pagar?
% Respuesta múltiple

Áreas con más problemas para pagar
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¿En cuál de los siguientes ítems has tenido actualmente problemas para poder pagar?
% Respuesta múltiple

Áreas con más problemas para pagar – Abril 2021
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Casos totales: 2.395



En los últimos 7 días, ¿Compraste algo en…?
% Sí

Evolutivo: Lugares de compra según canal
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En los últimos 7 días, ¿Compraste algo en…?
% Sí

Lugares de compra según canal

Clase social

Total Media alta Media Media baja Baja

Supermercados 85 86 87 87 80
Farmacias 68 75 68 70 63

Botillerías, almacenes 64 49 60 69 67
Minimarkets 61 55 59 66 58

Por Internet / Apps 55 78 59 54 43
Ferias libres 51 26 44 56 60

Estaciones de servicio - Carga de combustible 43 57 52 39 36
Tiendas de mejoramiento para el hogar 19 22 19 21 14

Estaciones de Servicio - Tiendas de conveniencia 17 22 16 17 14
Grandes tiendas, multitiendas 14 22 15 14 10

Perfumerías 9 8 8 11 8
Tiendas de Malls 6 9 6 7 5



4. Ayudas del Estado



¿Tu o alguien de tu hogar se ha visto beneficiado o cree que se verá beneficiado por alguna de las 
siguientes medidas producto de la crisis del Coronavirus?

% Sí

Beneficios por la crisis del Coronavirus
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3

Caja de alimentos

Ingreso Familiar de Emergencia (IFE)

Bono Covid19, de 50 mil pesos por carga

Bono Clase Media

Préstamo Solidario Clase Media

Ley de protección del empleo

Postergación de créditos hipotecarios o de
consumo

Créditos Covid-19 con garantía estatal
FOGAPE

Casos totales: 2.395



¿Tu o alguien de tu hogar se ha visto beneficiado o cree que se verá beneficiado por alguna de las 
siguientes medidas producto de la crisis del Coronavirus?

% Sí

Beneficios por la crisis del Coronavirus

Casos totales: 2.395

Sexo Edad Grupo Socioeconómico Zona Ocupación

Total Hombre Mujer 18-34 35-54 55+ C1 C2 C3 D R. M Regiones Trabaja Cesante
Dueña 

de casa
Jubilado

Caja de alimentos 40 36 44 45 42 31 17 32 39 56 52 31 33 50 41 37

Ingreso Familiar de Emergencia (IFE) 39 32 46 49 42 23 12 24 37 61 37 40 29 53 64 20

Bono Covid19, de 50 mil pesos por carga 18 14 22 26 20 8 5 10 14 33 17 19 14 20 35 9

Bono Clase Media 17 17 16 20 16 13 19 19 18 13 19 15 18 19 9 14

Préstamo Solidario Clase Media 10 11 9 9 11 10 12 14 10 7 11 10 12 12 3 9

Ley de protección del empleo 10 9 10 13 9 6 9 10 12 8 10 9 11 10 6 5
Postergación de créditos hipotecarios o 

de consumo 9 11 7 7 11 9 18 10 8 5 10 9 11 8 7 5

Créditos Covid-19 con garantía estatal 
FOGAPE 3 5 2 2 3 6 6 3 4 2 3 4 4 1 3 5



¿Piensas que debieses ser beneficiario/a de alguna de estas medidas? % Sí
Base: Entre quienes no recibieron o no están postulando al respectivo beneficio

Expectativas de recibir beneficios
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45

Ingreso Familiar de Emergencia
(IFE)

Bono Clase Media Préstamo Solidario Clase Media
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*Entre quienes no recibieron el beneficio respectivo.



¿Tu o alguien de tu hogar se ha visto beneficiado o cree que se verá beneficiado por alguna de las siguientes medidas producto de la crisis del Coronavirus?
vs. ¿Piensas que debieses ser beneficiario/a de alguna de estas medidas?

% Sí

Beneficios del Estado: Recibió vs. Cree que debe recibir

*Entre quienes no recibieron el beneficio respectivo.
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17
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52

74

48

Ingreso Familiar de
Emergencia (IFE)

Bono Clase Media Préstamo Solidario Clase
Media

Recibió Cree que debería recibir*



¿Retirarías por tercera vez el 10% de tu dinero que tienes ahorrado en tu fondo de pensión antes de 
jubilarte, a riesgo de que tu pensión sea más baja o que no te queden recursos ahorrados?

% Sí

Tercer retiro del 10%

Casos totales: 2.395
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Sí No

67
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No responde

No



En general, ¿Quién dirías que está siendo el principal perjudicado por la situación económica que está atravesando el 
país a causa de la crisis del Coronavirus?

%

Principales perjudicados con la crisis

Casos totales: 2.395. Se excluye alternativa ‘no responde’.

1 1 0 1 11 4 1 1 0
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Clase alta Clase media alta Clase media Clase media baja Clase baja



En general, ¿A quién crees que le costará más recuperarse económicamente una vez que el país empiece a superar la 
crisis del Coronavirus?

%

Mayor dificultad para recuperarse post crisis

Casos totales: 2.395. Se excluye alternativa ‘no responde’.
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5. Anexo



Aprobación Sebastián Piñera
Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba la forma como Sebastián Piñera está conduciendo su gobierno? %

11%

79%

5%5%

14 8 13

80 81 76

Clase alta/ media alta Clase media Clase media baja/
baja

Aprueba DesapruebaDesaprueba

Aprueba

No sabe, 
no responde No aprueba

ni desaprueba
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Evaluación de Instituciones
¿Usted aprueba o desaprueba el trabajo que está desempeñando…? 

% Aprueba

Plaza Pública N 381 – 30 de Abril del 2021.
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Aprobación Personajes Políticos
Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño político de…?

% Aprueba

Casos: En base a conocimiento de cada personaje político.
*Sólo personajes con 40% o más de conocimiento. 
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Elecciones Presidenciales
Si las elecciones presidenciales fueran el próximo domingo, ¿Por cuál de los siguientes candidatos votaría usted?

Alternativas dadas. %
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Evaluación del País
Pensando en todos los aspectos políticos, económicos y sociales, ¿Ud. cree que el país va por un buen camino o por un mal camino? %

18%

75%

5%2%

20 15 18

74 79
73

Clase alta/ media alta Clase media Clase media baja/
baja

Buen camino Mal camino

Mal camino

Buen camino

No sabe, 
no responde Ni por el bueno 

ni por el malo
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Percepción de progreso económico
¿Ud. cree que en el momento actual la economía chilena está: progresando, estancada o en retroceso? %  

16%

82%

2%

17 16 15

83 82 82

Clase alta/ media alta Clase media Clase media baja/
baja

Progresando Estancada + En retrocesoEstancada + 
En retroceso

Progresando

No sabe, 
no responde
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Expectativas futuro del país
En general, ¿Cómo se siente usted acerca del futuro del país? % 

32%

39%

27%

2%

29 35 3338 38 40

Clase alta/ media alta Clase media Clase media baja/
baja

Muy optimista / Optimista Pesimista / Muy pesimista

Pesimista / 
Muy pesimista

Muy optimista 
/ Optimista

No sabe, 
no responde

Ni optimista 
ni pesimista
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Evaluación económica personal y familiar
¿Cómo calificaría usted la situación económica actual de usted y su familia? %

52%

37%

10%

1%

70

47
32

23
38

55

Clase alta/ media alta Clase media Clase media baja/
baja

Muy buena / Buena Mala / Muy mala

Mala / 
Muy mala

Muy buena / 
Buena

No sabe, 
no responde

Ni buena
ni mala
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Percepción económica de las empresas  
¿Cómo calificaría usted la situación económica actual de las empresas? %

50%

37%

6%
7%

50 54
47

35 39 37

Clase alta/ media alta Clase media Clase media baja/
baja

Muy buena / Buena Mala / Muy mala

Mala / 
Muy mala

Muy buena / 
Buena

No sabe, 
no responde

Ni buena
ni mala
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Expectativas de empleo
¿Cómo calificaría usted la situación actual del empleo en el país? %

9%

86%

4%
1%

7 9 10

89 86 81

Clase alta/ media alta Clase media Clase media baja/
baja

Muy buena / Buena Mala / Muy mala

Mala / 
Muy mala

Muy buena / 
Buena

No sabe, 
no responde

Ni buena
ni mala
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Expectativas de consumo
¿Cómo calificaría usted la situación económica de los consumidores para poder comprar bienes y servicios? %

30%

60%

8%

2%

30
37

26

62
55

62

Clase alta/ media alta Clase media Clase media baja/
baja

Muy buena / Buena Mala / Muy mala

Mala / 
Muy mala

Muy buena / 
Buena

No sabe, 
no responde

Ni buena
ni mala
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